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ΓΝΩΜΗ
Του Παναγιώτη
Τσάκωνα

Τακτικοί ελιγμοί
ελλείψει στρατηγικής

H
απόφαση της Λευκωσίας να συναινέ
σει στη συμμετοχή του τούρκου ΥΠΕΞ,

Χακάν Φιντάν, στο άτυπο Συμβούλιο
Υπουργών Εξωτερικών (ΣΥΕ)της ΕΕ ήταν

μια απόφαση που δείχνει να αμφισβητείτηλογική
της «υπό όρουςτιμωρίας της Τουρκίας» και να ανα-
τρέπει την «πεπατημένη» πολιτική της ακύρωσης
ανάπτυξης σχέσεων της Τουρκίας με την ΕΕ που
με ευλάβεια ακολουθούσε η κυπριακή κυβέρνηση .

Υποδεικνύει επίσης την αναγνώριση – αν και με
μεγάλη καθυστέρηση - εκ μέρους της Λευκωσίας
της ανάγκης μετακίνησης από μια πολιτική που
εξαντλείτο στην καταγγελία της τουρκικής επιθε
τικότητας και προκλητικότητας προς περισσότερο
«παραγωγικές πρωτοβουλίες» δυνητικής ενίσχυσης
της διαπραγματευτικής θέσης και ισχύος της Κυ-
πριακήςΔημοκρατίας καθώς αυτές θα αναπτύσσο
νται «στο γήπεδό της», δηλαδή στο προνομιακό
πλαίσιο της ΕΕ.

Το ουσιαστικό όμως ερώτημα είναι εάνη στρο-
φή αυτή συνιστά μια απόφαση τακτικού η στρα-
τηγικού χαρακτήρα. Εάν δηλαδή υπαγορεύτηκε
από την ανάγκη «απάντησης» στις δύσκολες και
δυσάρεστες πραγματικότητες με τις οποίες είναι
αντιμέτωπη η Λευκωσία ή εάν, όπως δήλωσε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, «αποτελεί στρατηγική κίνηση, υψηλής
πολιτικής αξίας». Δυστυχώς συμβαίνει μόνον το
πρώτο και αναζητείται το δεύτερο.

Η επισήμανση ιδιαίτερα του κυβερνητικού
εκπροσώπου ότι η απόφαση αυτή συνιστά κατά
κύριο λόγο « μια ενέργεια καλής θέλησης, η οποία
εντάσσεται στις προσπάθειες της Ε/Κπλευράςγια
επανέναρξη διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό» ,

επιχειρεί να καταδείξει ότι εκ μέρους της Λευκω
σίας υφίσταται πραγματική επιθυμία επίλυσης του
κυπριακού προβλήματος, μετριάζονταςέτσι τηνόχι
απλώς υφέρπουσα αλλά κυρίαρχη εντύπωση της
διεθνούς κοινότητας ότι η κυπριακή κυβέρνηση,

και ειδικά ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας , κάθε άλλο παρά διακατέχονται από διακαή
και ειλικρινή πόθο επίλυσης του Κυπριακού. Η
απόφαση αυτή αποτελεί επίσης παράγωγο των
διπλωματικών πιέσεων που δέχεται η Λευκωσία
από ΗΠΑ και ΕΕ προκειμένου να πάψει να απο-
τελεί το μοναδικό εμπόδιο στην αναζήτηση μιας
φόρμουλας «εμπλοκής» (engagement) και ανάπτυ
ξης αμοιβαία επωφελών(οικονομικών, εμπορικών,
πολιτικών) σχέσεων με έναν σημαντικό περιφε
ρειακό παίκτη σε ένα συνεχώς ρευστοποιούμενο
γεωπολιτικό περιβάλλον.

Ητανγια αυτό απαραίτητο στην πραγματοποι-
ηθείσα άτυπη συνάντηση των ευρωπαίων ΥΠΕΞ με
τον τούρκο ΥΠΕΞ να έχει σχεδιαστεί και το επόμενο
«στρατηγικού χαρακτήρα» κοινό βήμα Κυπριακής
Δημοκρατίας και Ελλάδας. Πράγματι, στο πλαίσιο
μιας στρατηγικής «υπό όρους επιβράβευσης της
Τουρκίας» , Κυπριακή Δημοκρατία και Ελλάδα θα
ήταν σκόπιμο πέρα από τις γενικές αναφορές στο
διεθνές δίκαιο και το ευρωπαϊκό κεκτημένο, να
συγκεκριμενοποιήσουν το περιεχόμενο της νέας
ευρωτουρκικής ατζέντας, θέτοντας εκείνες κατά
κύριο λόγο εκ μέρους της ΕΕ τους όρους και τις
προϋποθέσεις της ακόμα διαμορφούμενης σχέ
σης ΕΕ - Τουρκίας. Λευκωσία και Αθήνα θαπρέπει
πρώτα να συμφωνήσουν στηνυιοθέτηση αυτής της
στρατηγικής και κατόπιν να φροντίσουν να εκμε
ταλλευτούν την επόμενη ευκαιρία προώθησής της.

Ο κ . Παναγιώτης Τσάκωνας είναι καθηγητής
Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο Αθηνών
και επικεφαλής του προγράμματος εξωτερικής
πολιτικής και ασφάλειας στο ΕΛΙΑΜΕΠ .
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